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REZUMAT 

 

Prezentul demers reprezintă o analiză interdisciplinară 

a gândirii filosofului spaniol José Ortega y Gasset, într-un 

context al decadenței, resimțit la nivel european, prin care 

realizează un diagnostic al civilizației europene, lăsând 

generațiilor viitoare un portret psihologic al europeanului 

mediu de început de veac. Problema principală tratată în 

interiorul acestei lucrări este cea legată de condiția umană în 

viziunea orteghiană, prin intermediul originalul său concept 

de om-masă, văzut ca un simbol al omului modern strivit de 

mediocritate prin lipsa dorinței de a se individualiza.  

Lucrarea include o investigație istorică și filosofică, 

din perspectivă orteghiană, pentru a explica cauzele rătăcirii 

spiritului uman și pentru a evidenția motivele care au dus la 

instalarea unei crize istorice analizate prin intermediul 

sentimentului de decadenţă resimţit în spiritul întregului 

continent. Această direcţie a cercetării noastre s-a concretizat 

într-o analiză sintetică a fenomenului de absorție a 
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individului în masă și studierea mecanismelor de formare și 

funcționare ale mentalului colectiv transformate într-un bagaj 

de valori și credințe, care sintetizează o anumită viziune 

asupra lumii aplicată oricărei circumstanțe.  

Lucrarea abordează diferite probleme, precum 

fenomenele social-istorice și culturale caracteristice secolului 

al XX-lea, fenomenul maselor privit din multiple perspective, 

mecanismul de formare și funcționare al mentalului colectiv 

sau rolul culturii în formarea și păstrarea ethosului unei 

națiuni, pentru a evidenția cum credințele pot genera și 

impune o scară valorică fiecărei epoci. 

Plecând de la ipoteza propusă, aceea de a demonstra 

că valorile unei societăți pleacă din credințele pe care aceasta 

le deține, concretizate într-o anumită viziune asupra lumii, s-a 

demonstrat teza că acțiunile și atitudinea ființei umane sunt 

induse și modelate în funcție de scara valorică a fiecărei 

circumstanțe istorice. În egală măsură, s-a demonstrat că 

valorile și credințele creează o simbioză și au puterea de a 

crea realități considerate, de cei care le stăpânesc, ca fiind 

adevărate, căpătând un adevărat caracter utopic prin care 

ființa umană își manifestă năzuința spre ideal.   

Aria tematică a prezentului demers, precum și sursele 

bibliografice folosite, au stabilit structurarea lucrării în trei 

capitole. Partea de început, aferentă primului capitol, are ca 
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scop prezentarea sistemului filosofic orteghian, precum și 

analiza unei crize axiologice resimțite la nivelul națiunii sale, 

analiză extinsă, treptat, asupra întregului continent. Analiza 

conceptuală a diferitelor elemente originale ce compun 

gândirea filosofului spaniol a fost întreprinsă cu scopul de a 

familiariza publicul român cu sistemul său filosofic. În acest 

capitol vor fi abordate lucrările reprezentative ale autorului 

studiat, pentru a evidenția evoluția gândirii sale și va 

cuprinde o scurtă trecere în revistă a parcursului său vital 

inserat în circumstanța sa istorică națională și internațională. 

În analiza întreprinsă asupra unei întregi civilizații, 

filosoful spaniol identifică, în primă fază, o criză a valorilor 

care a dus la o criză istorică resimțită și în plan cultural, iar 

lipsa de responsabilitate față de sine și față de valorile umane 

fundamentale ale omului modern, îl obligă pe José Ortega y 

Gasset să facă o reevaluare a realităților prime și a 

adevărurilor fundamentale ale vieții umane. Pentru el, viața 

umană are valoare prin ea însăși, de aceea întreaga sa gândire 

va fi îndreptată spre recăpătarea sensului de mers al omului 

«modern», într-o perioadă a umanității în care progresul 

tehnologic și științific pretindea că poate oferi ființei umane o 

perspectivă vitală solidă.  

Conceptul de valoare acordată vieții umane va 

domina întreaga sa gândire filosofică, dovedind un altruism 
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intelectual, prin evidențierea valorii supreme decantată în 

demnitate, tradusă prin capacitatea de a folosi rațiunea și 

conștiința pentru înțelegerea sinelui, a circumstanței și a 

realității istorice. Pentru aflarea adevărului și promovarea 

rațiunii, Ortega recomandă întoarcerea la filosofie, singura 

preocupare capabilă să ofere spiritului uman autonomia, într-

un context istoric în care eliberarea de povara 

responsabilității asumării unui proiect vital se producea prin 

diluarea individualității în omogenitatea colectivă. Ortega a 

înțeles că era martorul unei ere a ștergerii individualității, iar 

filosofia sa a rămas o meditație asupra condiției umane, o 

încercarea de pătrundere a misterului care învăluie viața 

umană în contextul modernității.  

Nevoia de cunoaștere este cea care rămâne ca un fir 

conductor pe tot parcursul scrierilor sale filosofice, pentru că 

Ortega y Gasset își propune să depășească viziunea dialectică 

tradițională a realității preluată de la marile curente filosofice 

afirmând că realitatea radicală - concept pe care îl propune 

ca punct de plecare pentru înțelegerea condiției umane - nu 

este nici conștiința, nici totalitatea lucrurilor înconjurătoare, 

ci însăși viața omului compusă din circumstanța și 

perspectiva fiecăruia, ca o sumă a elementelor conștiente și 

inconștiente, fizice și psihice, obiective și subiective care o 

compun. Plecând de la această primă revelație, el dezvoltă o 
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serie de teorii legate de realitate și cunoașterea acesteia, 

descoperind astfel doctrina circumstanței pe care o 

sintetizează în formula: „eu sunt eu și circumstanța mea, și 

dacă nu o salvez pe ea, nu mă salvez pe mine!”, sintagmă 

care va traduce dubla sa preocupare, atât existențială cât și 

civică, a căutării sensului vieții umane, căutare care i-a 

animat întreaga gândire filosofico-socială.  

Conceptul de circumstanță, dincolo de valențele 

spațio-temporale prezente, înglobează, în egală măsură, 

trecutul acumulat și sintetizat în mentalul colectiv care ne 

oferă repere de orientare pe parcursul nostru vital. Aici 

vorbim atât de istorie și cultură, cât și despre mentalitățile pe 

care fiecare generație le are, care sunt alcătuite din idei și 

credințe sau uzuri sociale.  

Perspectiva, pentru Ortega y Gasset, nu capătă doar o 

dimensiune asupra cunoașterii realității fizice, ci acoperă, în 

egală măsură, și aspectele cele mai abstracte ale cunoașterii, 

cum ar fi valorile, ideile, credințele care capătă un caracter de 

adevăr absolut. De aceea, perspectiva orteghiană dobândește, 

în egală măsură, valoare epistemologică și ontologică, atât în 

plan individual cât și colectiv. Cele două concepte originale 

orteghiene asupra realității (teoria circumstanței, respectiv 

teoria cunoașterii, numită și a perspectivismului) însumează 

o nouă percepție despre cunoaștere și libertatea interioară, 
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despre dorința afirmării individualității ființei umane prin 

care va încerca să-și ajute semenii sa înțeleagă, să 

deslușească dincolo de aparențe, concretizată într-un sistem 

filosofic original, numit raţiovitalism. 

Cel de-al doilea capitol al prezentului demers va avea 

ca obiectiv examinarea conceptului de masă din patru 

perspective, respectiv psihologică, psihanalitică, 

antropologică și filosofică, coroborat cu o scurtă analiză a 

două forme de guvernare, cea a statului hobbesian și cea a 

statului totalitar abordat de Hannah Arendt, pentru a evidenția 

cauzele apariției crizei istorice surprinse de filosoful spaniol. 

Realitățile istorice au arătat că omul se poate 

îndepărta de statutul său de ființă superioară, prin 

abandonarea conștiinței, pe care și-a construit-o cu greu, 

pentru că această perioadă devine momentul de cotitură al 

întregii umanități, un moment al barbariei sub toate aspectele 

vieții umane, transformându-se într-un secol al alienării, al 

masificării și al manipulării. De aceea, firul conductor al 

lucrării sale capitale nu se îndepărtează de conceptele 

filosofice orteghiene care capătă în această lucrare 

profunzimea unor realități radicale prin care filosoful spaniol 

analizează din multiple perspective o societate aflată la o 

răscruce istorică. Așadar, lucrarea are un pronunțat conținut 

filosofic prin reafirmarea conceptelor sale originale abordate 
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prin prisma realităților istorice, dar și a exponentului timpului 

său: omul-masă.  

Privită prin prisma rațiunii vitale, Revolta maselor, se 

concretizează într-o analiză originală, întreprinsă la nivel 

colectiv, a situației politice și sociale a timpului său prin care 

autorul critică societatea pentru neactivarea rațiunii și 

relativismul moral care duc la pierderea conștiinței 

individuale și colective. Însă, adevăratul obiect al cercetării 

orteghiene este omul-masă, devenit exponentul secolului al 

XX-lea, căruia îi realizează un profil psihologic și 

antropologic foarte precis prin emiterea unei teorii asupra 

decăderii spiritului uman prin pierderea conștiinței, pierdere 

care a dus la apariția celei mai mari plăgi a umanității: 

totalitarismul. 

Privită din perspectiva rațiunii istorice, în 

conformitatea cu teoria sa originală referitoare la ciclicitatea 

crizelor istorice, Revolta maselor arată că secolul al XX-lea 

este rezultatul firesc al înălțimii timpurilor atinse de 

generațiile anterioare, al căror efort a dus la un nivel istoric 

ridicat și al cărui beneficiar este omul-masă. Însă, discrepanța 

imensă între ceea a primit omul-masă și ceea ce poate oferi a 

dus la crearea unei crize axiologice care, la rândul său, a 

generat o criză istorică.  
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Cea mai mare contribuție a lui Ortega, prin lucrarea 

sa, Revolta maselor, este aceea de a fi descris și numit un tip 

nou de om drept produsul unei incredibile accelerări a 

progresului material și a difuzării intereselor politice 

îmbrăcate în ideologii cu caracter religios. Așadar, nu 

aglomerațiile propriu-zise sunt motivul meditațiilor 

orteghiene, ci imensele trepidații induse în plan istoric prin 

această revoltă a masei, tradusă prin nesupunerea față de 

valorile umane, față de excelență și față de autenticitate. 

De asemenea, în acest capitol va fi analizat conceptul 

de om-masă, inițiat de José Ortega y Gasset, în strânsă 

legătură cu analiza lucrării sale capitale Revolta maselor. În 

egală măsură, cercetarea noastră va conține o analiză realizată 

prin intermediul binomului om nobil-om snob pentru a 

sintetiza conceptele de valoare și putere din gândirea 

filosofului spaniol. Demersul va continua printr-o analiză a 

sentimentului de decadență surprins din perspectivă 

orteghiană, suprapus peste fenomenul de masificare, păstrând 

mereu în subsidiar frecvente referiri la modalitatea de 

funcționare a mentalului colectiv.  

Ultima parte a prezentului demers va conține analiza 

mentalului colectiv privit prin prisma crizei culturale instalate 

în spiritul întregului continent, la începutul secolului trecut. 

În opinia noastră, mentalul colectiv este alcătuit din idei, 
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credințe și valori suprapuse peste structura inconștientului 

colectiv, descoperit de C. G. Jung, ceea ce va imprima 

studiului nostru două direcții de cercetare: cea dintâi va 

urmări formarea și funcționarea mentalului colectiv prin 

prisma credințelor și a arhetipurilor, iar cea de-a doua va 

continua cu o analiză a conceptului de Weltanshauung. 

Pentru a-și crea o viziune despre lume, ființa umană este 

nevoită să-și formeze și să-și păstreze anumite tipuri de 

amintiri, pe care le împarte cu ceilalți membri ai comunității 

din care face parte. Cercetarea noastră continuă cu analiza 

conceptului de memorie colectivă, inițiat de Maurice 

Halbwachs și a conceptului de memorie culturală, dezvoltat 

de Jan Assmann, cărora le vom adăuga conceptul de memorie 

axiologică, avansat de Nicolae Râmbu, pentru a evidenția 

rolul culturii în formarea sensibilității vitale a fiecărei 

generații, tradusă prin asumarea unei traiectorii ascendente 

sau stagnante. În încheierea acestui capitol, pentru a analiza 

criza culturală resimțită de spiritul epocii secolului trecut, 

vom aborda conceptul de maladie culturală descoperit de 

Johan Huizinga, în strânsă legătură cu analiza conceptului de 

maladie axiologică, definit de profesorul Nicolae Râmbu. 

Analiza realizată de Ortega y Gasset, pe seama 

comportamentului ființei umane aflată în stare de masă, 

aduce sub lupă problemele morale ale unei întregi civilizații 
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printr-o abordare filosofică, precum conștiința de sine, atât 

individuală cât și colectivă, condiția umană în noul context 

social-politic, dar și probleme precum cunoașterea și 

libertatea concretizate în mentalul colectiv în valori și 

credințe. Prin originalele sale abordări filosofice, 

antropologice și istorice, José Ortega y Gasset își 

demonstrează actualitatea după aproximativ un secol de la 

apariția lucrărilor sale. 
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